

Исматов Ж.А.

**Чирчикский государственный педагогический университет
и.о. доц. кафедры географии**

ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ МОНОГОРОДОВ В УЗБЕКИСТАНЕ

Аннотация: В статье анализируются факторы, повлиявшие на формирование моногородов в Узбекистане, такие как разработка месторождений полезных ископаемых, ввод в эксплуатацию крупных промышленных предприятий, строительство транспортной инфраструктуры, гидротехнических сооружений, рекреационных ресурсов, военных и научно-исследовательских учреждений, а также научно обосновываются специфические особенности узкоспециализированных городов, сформировавшихся под влиянием этих факторов.

Ключевые слова: моногорода, шахтёрские города, полезные ископаемые, узкая специализация, промышленные предприятия, рекреационные ресурсы, транспортная инфраструктура, гидротехнические сооружения, диверсификация экономики, реликтовые города.

Ismatov J.A.

*Chirchiq State Pedagogical University
Acting Associate Professor, Department of Geography*

FACTORS INFLUENCING THE FORMATION OF MONOTOWNS IN UZBEKISTAN

Abstract: The article analyzes the factors that have influenced the formation of monotowns in Uzbekistan, such as the development of mineral deposits, the commissioning of large industrial enterprises, the construction of transport infrastructure, hydrotechnical facilities, recreational resources, military and research institutions. It also scientifically substantiates the specific features of narrowly specialized towns that emerged under the influence of these factors.

Keywords: monotowns, mining towns, mineral resources, narrow specialization, industrial enterprises, recreational resources, transport infrastructure, hydrotechnical facilities, economic diversification, relict towns.

Введение. При определении путей устойчивого социально-экономического развития моногородов Узбекистана важным является анализ факторов, влияющих на формирование этих поселений. Следовательно,

большинство узкоспециализированных городов республики возникли на основе освоения полезных ископаемых, создания промышленных предприятий или строительства крупных инфраструктурных объектов. Поскольку в этом процессе на развитие моногородов тесно взаимосвязано влияли природно-географические, экономические и социальные факторы, то детальный анализ механизма влияния каждого фактора позволяет создать теоретическую и практическую основу для будущего устойчивого развития моногородов.

Цель и задачи работы. Целью данного исследования является выявление основных факторов, повлиявших на процесс формирования моногородов Узбекистана и научное обоснование их роли в региональном и экономическом развитии. Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:

- Выявить города и посёлки, относящиеся к категории моногородов в условиях Узбекистана, и изучить историю и особенности их формирования;
- Провести анализ природно-географических, экономических и социальных факторов, влияющих на формирование республиканских моногородов;
- Разделить моногорода Узбекистана на группы по факторам их формирования.
- Выявить особенности и проблемы развития республиканских моногородов и разработать предложения по их решению.

Основная часть. В основу понятия города положен факт занятия населения видами деятельности, отличными от сельского хозяйства, что свидетельствует о том, что формирование городских поселений связано с формированием и развитием в ходе развития человеческого общества различных отраслей, таких как торговля, ремесла, промышленное производство и сфера услуг. Как известно из опыта многих стран мира, возникновение моногородов также зависит от ряда факторов, и в этом процессе важную роль играет ввод в эксплуатацию крупных промышленных предприятий. Следовательно, сеть моногородов в Узбекистане также формировалась под влиянием ряда факторов, анализ которых имеет большое значение при изучении проблем социально-экономического развития узкоспециализированных городов.

В связи с большим количеством видов и большими запасами полезных ископаемых большинство моногородов Узбекистана представляют собой города и посёлки, возникшие как шахтёрские посёлки на базе разработки полезных ископаемых. Формирование моногородов данной категории

связано с добычей различных ресурсов из шахт и вводом в эксплуатацию предприятий по их первичной переработке, а также ростом населения в результате переселения работников, работающих на этих предприятиях. Следует отметить, что в социально-экономическом развитии «шахтёрских городов» определенную роль играют и виды полезных ископаемых, добываемых на данной территории, а моногорода, образованные на базе топливных, рудных и нерудных ресурсов, целесообразно анализировать как отдельные категории.

Топливные ресурсы Узбекистана состоят из нефти, природного газа, угля и горючих сланцев, среди которых особое значение имеют природный газ и нефть, месторождений которых открыто несколько сотен. Поэтому в результате открытия на территории республики месторождений нефти и природного газа и создания крупных предприятий по переработке этого сырья возникло много моногородских поселений, которые стали рабочими посёлками.

Так как первые месторождения нефти не только в Узбекистане, но и в Средней Азии были открыты в Ферганской долине, то и первые моногорода на основе этого топлива также располагались в этом регионе. Соответственно, первый из ныне существующих «шахтёрских городов» в Узбекистане — город Шорсу, который в настоящее время специализируется на производстве строительных материалов, был образован на базе нефтяного месторождения почти столетие назад. Позже, в результате ввода в эксплуатацию новых нефтяных месторождений в Ферганской долине, были образованы города Палванташ, Андижан (Булакбашинский район), Южный Аламышык, а строительство Алтыарыкского нефтеперерабатывающего завода положило начало появлению города Тинчлик. В 2009 году был образован еще один моногород, связанный с нефтяной промышленностью — город Нефтчилик. Из этих населенных пунктов только в городе Южный Аламышык нефтедобывающая промышленность сегодня практически прекратилась и стала реликтовым городом, в то время как нефтяная промышленность по-прежнему составляет основу экономики остальных.

В то время как экономика городов Газли и Мубарак, а также кыргызского города, основанного в первые годы независимости Узбекистана, базируется на газодобывающей промышленности, Шаргунь является единственным узкоспециализированным городом в стране, образованным на базе добычи угля.

Тот факт, что территория Узбекистана богата полезными ископаемыми, в частности рудами цветных металлов, и эти ресурсы широко используются в

промышленных масштабах с прошлого века, также привел к образованию ряда моногородов. Значение золотодобывающей промышленности в этом плане особенно велико. Например, города Зарабшан, Учкудук и город Мурунтау были образованы в результате ввода в эксплуатацию Мурунтауского золотоносного рудника и связанных с ним предприятий, город Алтынкан был образован в результате Чадакского золотоносного рудника, а город Марджанбулак был основан в результате открытия одноименного золотоносного рудника.

Из вновь образованных городов страны с золотодобывающей промышленностью связано также образование города Заркент Кушрабадского района, основой которого является ввод в эксплуатацию гидрометаллургического завода Навайского горно-металлургического комбината на базе Зармитанского золотоносного рудника.

Образование города Красногорска, где расположено одно из важных предприятий Навайского горно-металлургического комбината и проблема безработицы обострилась из-за закрытия градообразующего предприятия под воздействием ряда факторов, и образование города Чаркесар, экономика которого в настоящее время характеризуется специализацией на производстве строительных материалов (добыча гранита), связано с созданием добычи урановой руды.

Образование городов Кайташ, ставших реликтовым городом в результате ликвидации существовавшей горнодобывающей промышленности, как и города Красногорск, и Ингичка, до сих пор составляющего основу экономики, связано с вводом в эксплуатацию в этих районах вольфрамовых рудников, тогда как образование города Учкулач характеризуется открытием свинцово-цинковых рудников, а образование города Лангар, относящегося к Хатырчинскому району, также отнесенного к реликтовым городам, — открытием вольфрамо-молибденового рудника.

Примерами моногородов, образованных в связи с производством строительных материалов, входящих в состав полезных ископаемых нерудный, являются города Кувасай и Газган, а также поселки Карагатай и Джумуртау.

Город Ширин, города Нуристан и Нурабад были образованы как рабочие поселки в период строительства и эксплуатации крупных тепловых электростанций, являющихся основным источником вырабатываемой в Узбекистане электроэнергии.

Образование городов Хавас, Каракалпакстан, Тинчлик, Кашкадарья, Навбахор (Папский район), Мискин, Балакарак характеризуется

строительством железнодорожных станций и вокзалов и организацией их обслуживания.

Группа моногородов, образовавшихся в Узбекистане в результате строительства крупных гидротехнических сооружений — водохранилищ и гидроэлектростанций, включает город Ханабад и поселки Сув ховузи, Хишрав, Чарвак, Ходжакент.

Образование городов Бешбулак (Дехканабадский калийный комбинат) и Элабад (Кунгратский содовый завод) связано с созданием предприятий перерабатывающей (химической) промышленности.

Если большинство моногородов республики на момент формирования характеризовались узкой специализацией экономики, то некоторые городские поселения также стали моногородами в результате запуска крупных предприятий, связанных с перерабатывающей промышленностью, в годы Независимости. Узкая специализация экономики городов Асака и Питнак связана с запуском автомобильного производства, запуск Бухарского нефтеперерабатывающего завода послужил основанием для характеристики города Караулбазар как моногорода. В частности, построенный в городе Асака автомобильный завод оказывает существенное влияние не только на занятость и специализацию этого города в республиканском масштабе, но и на товарную структуру промышленного производства и экспорта страны.

Кроме того, город Эйвалек, экономика которого основана на производстве строительных материалов, также является одним из населенных пунктов, ставших моногородом в результате запуска крупного промышленного предприятия.

Помимо вышеперечисленных факторов, в формировании моногородов Узбекистана определенную роль играют также рекреационные ресурсы (города Чимён, Чадак, Нанай, Хаджа Исмаил, Хаджа Ахрари Вали, Бурчмулла, Хумсан), воинские части и другие объекты (города Ханабад, Гурумсарай, Чегарачи (Термезский район), Чегарачи (Музрабатский район)), научно-исследовательские учреждения (города Улугбек и Солнце).

Заключение. Моногорода республики сформировались на основе открытия месторождений полезных ископаемых, строительства гидротехнических сооружений, железных дорог, крупных тепловых электростанций, создания научно-исследовательских учреждений, строительства воинских частей и других объектов, создания крупных промышленных предприятий в годы независимости, рекреационных ресурсов. При изучении проблем социально-экономического развития

узкоспециализированных городов важное значение имеет группировка этих поселений по композиционным признакам.

Результаты исследования показали, что моногорода Узбекистана сформировались в основном на основе таких экономических и социальных факторов, как месторождения полезных ископаемых, крупные промышленные предприятия, транспортная инфраструктура и гидротехнические сооружения. Однако история развития этих городов также подтвердила, что из-за экономической зависимости от одной отрасли или предприятия они сталкиваются с такими проблемами, как экономическая нестабильность, социальные проблемы и снижение занятости. Поэтому для обеспечения экономической устойчивости моногородов необходимо диверсифицировать их экономику, развивать малый и средний бизнес, эффективно использовать возможности туризма и рекреации.

В дальнейшем перспективы этих городов остаются важными с научно-исследовательской точки зрения: в частности, перспективными направлениями исследований являются оценка места моногородов в региональной экономике, разработка стратегий развития, сравнительное изучение зарубежного опыта. Кроме того, актуальными являются создание эффективных экономических механизмов для моногородов, расширение использования местных ресурсов, анализ социально-демографических проблем в процессах урбанизации. Комплексные исследования по этим вопросам будут иметь научное и практическое значение для регионального и экономического развития нашей Республики.

Использованная литература:

1. Ата-Мирзаев О.Б. Геодемографическое исследование городского расселения и управления процессом урбанизации на национально-территориальном уровне (на примере Республики Узбекистан): дис. ... док. геогр. наук. – Санкт-Петербург, 1992. – 34 с.
2. Каюмов А.А. Региональные особенности процесса урбанизации в Узбекистане // Население и трудовые ресурсы Узбекистана. Сборник научных статей. – Ташкент: Университет, 1992. – С. 30-38.
3. Курбанов П.Р. Факторы и экономико-географические основы развития процесса урбанизации в Южном Узбекистане: дис. ... канд. геогр. наук. – Ташкент, 2012. – 28 с.
4. Мавлонов А.М. Изменение функциональных типов городов за годы независимости // Известия Географического общества Узбекистана. 2015. Т. 46. – С. 120-123.

5. Мавлонов А.М. Проблемы формирования и развития городов в условиях степи (на примере Бухарской области): дис. ... канд. геогр. наук. автореф. дис. – Ташкент, 2010. – 27 с.
6. Райимжонов З.Х. Развитие ресурсных городов Средней Азии: дисс. ... канд. геогр. наук. – Ташкент, 1992. – 160 с.
7. Салиев А. Проблемы расселения и урбанизации в республиках Средней Азии. – Ташкент: Фан, 1991. – 112 с.
8. Салиев А. Развитие населённых мест и региональная политика расселения // Известия Узбекистанского географического общества. Том 15. – Ташкент, 1989. – С. 36-41.
9. Таштаева С.К. Особенности формирования и развития городских агломераций Узбекистана (на примере Ташкентской агломерации): канд. геогр. наук ... автореф. дис. – Ташкент, 2011. – 26 с.